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SPECYFIKACJA TECHNICZNA WYKONANIA I ODBIORU ROBÓT 
BUDOWLANYCH 

D-07.07.01 OŚWIETLENIE DRÓG 

1. WSTĘP 

1.1. Przedmiot STWiORB 

Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej (STWiORB) są wymagania 

dotyczące wykonania i odbioru oświetlenia drogowego w ramach opracowania „Rozbudowa drogi 

wojewódzkiej nr 242 odc. Morakowo - Morakówko - budowa ścieżki pieszo - rowerowej”. 

1.2. Zakres stosowania STWiORB 

Specyfikacja techniczna (STWiORB) stosowana jest jako dokument przetargowy i kontraktowy 

przy zlecaniu i realizacji robót wymienionych punkcie 1.1. 

1.3. Zakres robót objętych STWiORB 

Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia robót związanych 

z budową oświetlenia na drogach publicznych i wewnętrznych, istniejących i projektowanych. 

Zakres przebudowy przewiduje budowę oświetlenia w ramach opracowania „Rozbudowa drogi 

wojewódzkiej nr 242 odc. Morakowo - Morakówko - budowa ścieżki pieszo - rowerowej”. 

1.4. Określenia podstawowe 

1.4.1.  Słup oświetleniowy - konstrukcja wsporcza osadzona bezpośrednio w gruncie, służąca do 

zamocowania oprawy oświetleniowej na wysokości nie większej niż 14 m. 

1.4.2.  Wysięgnik - element rurowy łączący słup oświetleniowy z oprawą. 

1.4.3.  Oprawa oświetleniowa - urządzenie służące do rozdziału, filtracji i przekształcania 

strumienia świetlnego wysyłanego przez źródło światła, zawierające wszystkie niezbędne 

detale do przymocowania i połączenia z instalacją elektryczną. 

1.4.4.  Kabel - przewód wielożyłowy izolowany, przystosowany do przewodzenia prądu 

elektrycznego, mogący pracować pod i nad ziemią. 

1.4.5.  Ustój - rodzaj fundamentu dla słupów oświetleniowych. 

1.4.6.  Fundament - konstrukcja żelbetowa zagłębiona w ziemi, służąca do utrzymania masztu lub 

szafy oświetleniowej w pozycji pracy. 

1.4.7.  Szafa oświetleniowa - urządzenie rozdzielczo-sterownicze bezpośrednio zasilające instalacje 

oświetleniowe. 

1.4.8.  Dodatkowa ochrona przeciwporażeniowa - ochrona części przewodzących dostępnych 

w wypadku pojawienia się na nich napięcia w warunkach zakłóceniowych. 

1.4.9.  Pozostałe określenia podstawowe są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi polskimi 

normami i definicjami podanymi w STWiORB D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt. 1.5. 
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1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 

Ogólne wymagania dotyczące robót podano w STWiORB D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” 

pkt. 1.5. 

2. MATERIAŁY 

2.1. Ogólne wymagania 

Ogólne wymagania dotyczące materiałów podano w STWiORB D-M-00.00.00 „Wymagania 

ogólne”. 

Wszystkie zakupione przez Wykonawcę materiały, dla których normy PN i BN przewidują 

posiadanie zaświadczenia o jakości lub atestu, powinny być zaopatrzone przez producenta w taki 

dokument. 

Wyrób budowlany może być wprowadzony, jeżeli nadaje się do stosowania przy wykonywaniu 

robót budowlanych, w zakresie odpowiadającym jego właściwościom użytkowym i przeznaczeniu, to 

znaczy ma właściwości użytkowe umożliwiające prawidłowo zaprojektowanym i wykonanym 

obiektom budowlanym, w których ma być zastosowany w sposób trwały, oraz zapewnia spełnienie 

wymagań podstawowych. 

Zasady wprowadzania do obrotu lub udostępniania na rynku krajowym wyrobów budowlanych, 

określa Ustawa z dnia 16 kwietnia 2004 r. o wyrobach budowlanych (Dz. U. z 2016 r. poz. 1570) 

oraz przepisy wykonawcze do tej Ustawy.  

Wyrób budowlany objęty normą zharmonizowaną lub zgodny z wydaną dla niego europejską 

oceną techniczną może być wprowadzony do obrotu lub udostępniony na rynku krajowym wyłącznie 

zgodnie z przepisami Rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (WE) nr 305/2011 z dnia 

9 marca 2011 r.  Wyroby budowlane wprowadzane do obrotu lub udostępniane na rynku krajowym 

zgodnie z tym Rozporządzeniem podlegają obowiązkowi oznakowania CE.  

Jeżeli wyrób budowlany nie jest objęty normą zharmonizowaną i nie została wydana dla tego 

wyrobu europejska ocena techniczna, co oznacza, że nie mają do niego zastosowania przepisy 

Rozporządzenia nr 305/2011, to taki wyrób budowlany może być wprowadzony do obrotu lub 

udostępniony na rynku krajowym, jeżeli został, zgodnie z art. 5 ust. 2 Ustawy o wyrobach 

budowlanych, oznakowany znakiem budowlanym. 

 

2.2. Materiały budowlane 

2.2.1. Kruszywa 

Aktualnie obowiązujące wymagania stanowiące podstawę zastosowania kruszyw do celów drogo-

wych i budowlanych spełniają warunki norm: 

- PN-EN 13043 Kruszywa do mieszanek bitumicznych i powierzchniowych utrwaleń stosowanych na 

drogach, lotniskach i innych powierzchniach przeznaczonych do ruchu,  

- PN-EN 13242 Kruszywa do niezwiązanych i związanych hydraulicznie materiałów stosowanych w 

obiektach budowlanych i budownictwie drogowym 
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-PN-EN 12620 Kruszywa do betonu 

- PN-EN 13139 Kruszywa do zaprawy 

Podbudowę zasadniczą z kruszywa łamanego stabilizowanego mechaniczne należy wykonać 

zgodnie z wymaganiami normy PN-S-06102. 

2.2.2. Folia 

Folia służąca do osłony kabla przed uszkodzeniami mechanicznymi, powinna być folią 

kalandrowaną z uplastycznionego PCW o grubości 0,4÷0,6 mm, gatunku l, odpowiadającą 

wymaganiom PN-C-89269. 

2.2.3. Materiały do uszczelniania końców rur 

Jako materiały do uszczelniania końców rur należy stosować: 

− piankę poliuretanową odporną na działanie wilgoci, 

− rury lub taśmy termokurczliwe pokryte klejem. 

Przy wprowadzaniu kabli z ziemi na konstrukcje wsporcze, do uszczelniania otworu rury 

osłonowej ze znajdującym się w niej kablem lub wiązki kabli, należy stosować rury termokurczliwe, 

odporne na promienie UV, o dużym współczynniku skurczu lub o dwóch różnych średnicach tzw. 

end-capy. Materiał ten powinien otaczać kabel lub wiązkę kabli i rurę osłonową na całym obwodzie i 

długości min. po 6 cm. 

2.3. Przepusty kablowe 

Na przepusty kablowe należy stosować rury z polietylenu wysokiej gęstości (HDPE) o średnicy 

wewnętrznej nie mniejszej niż 110 mm. Rury powinny odpowiadać wymaganiom normy PN-EN 

61386. 

Rury na przepusty kablowe należy przechowywać na utwardzonym placu, w nienasłonecznionych 

miejscach zabezpieczonych przed ich uszkodzeniem. 

2.4. Kable 

Kable używane do oświetlenia dróg i zasilania aktywnych znaków drogowych powinny spełniać 

wymagania PN-HD 603 S1. Stosować kable o napięciu znamionowym 0,6/1 kV czterożyłowych, 

o żyłach miedzianych lub aluminiowych w izolacji z polwinitu lub polietylenu usieciowanego. 

Przekrój żył powinien być dobrany w zależności od dopuszczalnego spadku napięcia, 

dopuszczalnej temperatury nagrzania kabla przez prądy robocze i zwarciowe oraz skuteczności 

ochrony przeciwporażeniowej w przypadku zerowania ochronnego. 

Bębny z kablami należy przechowywać w miejscach pokrytych dachem, zabezpieczonych przed 

opadami atmosferycznymi i bezpośrednim działaniem promieni słonecznych. 

2.5. Źródła światła i oprawy 

Dla oświetlenia drogowego należy stosować źródła światła i oprawy spełniające wymagania PN-

EN 60598-1:2015-04, PN-EN 60598-2-3:2006 wraz z PN-EN 60598-2-3:2006/A1:2012, PN-EN IEC 

55015:2019-11wraz PN-EN 61547:2009 i Dokumentacji Projektowej. 
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Ze względu na wysoką skuteczność świetlną, trwałość i stałość strumienia świetlnego w czasie, 

należy stosować oprawy LED. Oprawy powinny charakteryzować się szerokim ograniczonym 

rozsyłem światła. Ze względów eksploatacyjnych stosować należy oprawy o konstrukcji zamkniętej, 

stopniu zabezpieczenia przed wpływami zewnętrznymi komory lampowej IP66. Szczelność komory 

lampowej i lampy zgodna z lampy i komory wg PN-EN 60529. 

Elementy oprawy, takie jak układ optyczny i korpus, powinny być wykonane z materiałów 

nierdzewnych. Oprawy powinny być przechowywane w pomieszczeniach o temperaturze nie niższej 

niż -5°C i wilgotności względnej powietrza nieprzekraczającej 80 % i w opakowaniach zgodnych 

z PN-0-79100. 

2.6. Słupy oświetleniowe i wysięgniki 

Słupy oświetleniowe powinny być wykonane zgodnie z Dokumentacją Projektową dla 

konkretnego obiektu. Dla oświetlenia dróg, należy stosować słupy oświetleniowe aluminiowe lub 

stalowe, realizujące zawieszenia opraw na wysokości 6m. 

Słupy oświetleniowe muszą spełniać wymogi PN-EN 40. 

Słupy powinny przenieść obciążenia wynikające zawieszenia opraw i wysięgników oraz parcia 

wiatru dla strefy wiatrowej W1 wg PN-EN 50341-2-22:2022. 

W dolnej części słupy powinny posiadać jedną wnękę zamykaną drzwiczkami. Wnęka powinna 

być przystosowane do zainstalowania typowych tabliczek bezpiecznikowych, posiadających podstawy 

bezpiecznikowe i pięć zacisków do podłączenia pięciu żył kabla o przekroju do 50mm².  

Składowanie słupów oświetleniowych na placu budowy, powinno być na wyrównanym podłożu 

w pozycji poziomej, z zastosowaniem przekładek z drewna miękkiego. 

2.7. Przewody oświetleniowe  

W słupach od zabezpieczenia słupowego do oprawy zastosować przewód typu YDYżo 

3(5)×2,5 mm². 

2.8. Tabliczki bezpiecznikowe 

Stosować tabliczki bezpiecznikowe złącze pięcioprzewodowe z możliwością wprowadzenia kabli 

o przekroju od 5×10 mm² do 5×50 mm² (max. 3 kable). Tabliczka powinna posiadać miejsce do 

montażu jednej zabezpieczenia DO1 2A. 

Stopień szczelności tabliczki bezpiecznikowej nie gorszy od IP 34 i zgodny z normą  

PN-EN 60529. 

2.9. Uziomy 

Stosować uziemienia: 

− pionowe – pręty stalowe ocynkowane Fe/Zn śr. 18 mm,  

− poziome – bednarka stalowa ocynkowana 30×4 mm. 

Materiały uziomów muszą spełniać wymagania PN-HD 60364-5-54:2011. 

2.10.Rury osłonowe 

Stosować następujące rury osłonowe: 
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 - HDPE 110 o sztywności obwodowej min. SN= 8 kN/m² - ułożenie w ziemi 

- HDPEp 110 o sztywności obwodowej min. SN= 14 kN/m² - układane przeciskiem pod drogą 

Sztywność obwodowa zastosowanych rur musi być zgodna z PN-ENISO-9969:2008. 

2.11. Środki impregnujące 

Jako środek impregnujący do konserwacji części podziemnej słupów oraz fundamentów należy 

stosować atestowaną asfaltową emulsję anionową spełniającą wymagania normy PN-B-24002. 

2.12. Złącza i szafki oświetleniowe 

Zastosować typowe szafki/złącza, wolnostojące z przyłączeniami kablowymi od dołu, wykonane 

z płyt kształtowych poliestrowych wzmocnionych włóknem szklanym, odporne na korozję, 

promieniowanie UV, udary i nierozprzestrzeniającą ognia. Stopień ochrony min. IP54, II kl. 

ochronności.  

Wymagane jest oznaczenie produktu przez producenta znakiem bezpieczeństwa, określonym na 

podstawie posiadanego certyfikatu. 

Szafka/złącze powinna spełniać wymagania normy PN-EN IEC 61439-1. 

2.13. Fundamenty prefabrykowane 

Pod słupy, szafy oświetleniowe i złącza kablowe, stosować fundamenty prefabrykowane 

dostarczone przez producenta w komplecie. 

Przed wykonaniem posadowienia słupów oświetleniowych Wykonawca jest zobowiązany dokonać 

sprawdzenia typowego fundamentu ze względu na warunki geologiczne oraz wykonanie nasypów 

drogowych. 

Prefabrykaty powinny być wykonane zgodnie z Dokumentacją Projektową z uwzględnieniem 

parametrów wytrzymałościowych i warunków w jakich będą pracowały. Fundamenty i ustoje dla 

konstrukcji wsporczych oświetlenia drogowego muszą spełniać minimum wymagania określone w 

normie PN-EN 1997-1:2008/A1:2014-05. Ponadto muszą być zabezpieczone przed działaniem 

agresywnych gruntów i wód minimum zgodnie z  PN-EN 1997-1:2008/A1:2014-05,  PN-E-05100-

1:1998. 

2.14. Składowanie materiałów  

Materiały należy przechowywać w pomieszczeniach przystosowanych do tego celu, zamkniętych, 

suchych przewietrzanych i dobrze oświetlonych, lub na przestrzeniach otwartych w przypadku 

uzyskania akceptacji Inżyniera Kontraktu. Gospodarkę materiałami należy prowadzić zgodnie 

z wytycznymi gospodarki materiałowej dla przedsiębiorstw budowlano-montażowych i wytycznymi 

dla przedsiębiorstw wykonujących elektryczne roboty instalacyjno-montażowe.  

Sposób składowania materiałów elektrycznych w magazynie jak i konserwacja tych materiałów 

powinny być dostosowane do danego rodzaju materiałów.  

Składowanie materiałów powinno odbywać się w warunkach zapobiegających zniszczeniu, 

uszkodzeniu lub pogorszeniu ich własności technicznych i zgodnie z zaleceniami producentów. 
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Odbiór materiałów powinien odbywać się na podstawie aktualnego zaświadczenia o jakości lub 

atestu dostarczonego przez producenta. 

 

3. Sprzęt 

3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu 

Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w STWiORB D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” 

pkt. 3. 

Roboty elektroenergetyczne mogą być wykonywane ręcznie lub przy użyciu sprzętu 

mechanicznego. Przy mechanicznym wykonywaniu robót wykonawca powinien dysponować 

sprawnym technicznie sprzętem przewidzianym w nakładach rzeczowych i zaakceptowanym przez 

Inżyniera. 

Przy robotach ziemnych w pobliżu istniejących urządzeń podziemnych prace należy wykonywać 

ręcznie. 

3.2. Sprzęt do wykonania oświetlenia drogowego 

Wykonawca przystępujący do wykonania oświetlenia drogowego winien wykazać się możliwością 

korzystania z następujących maszyn i sprzętu gwarantujących właściwą jakość robót: 

− żurawia samochodowego, 

− samochodu specjalnego linowego z platformą i balkonem, 

− wiertnicy na podwoziu samochodowym ze świdrem ∅70 cm, 

− spawarki transformatorowej do 500 A, 

− zagęszczarki wibracyjnej spalinowej 70 m
3
/h, 

− ręcznego zestawu świdrów do wiercenia poziomego otworów do ∅15 cm. 

 

4. Transport 

4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu 

Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w STWiORB D-M-00.00.00 „Wymagania 

ogólne” pkt. 4. 

4.2. Transport materiałów i elementów oświetleniowych 

Wykonawca przystępujący do wykonania oświetlenia winien wykazać się możliwością 

korzystania z następujących środków transportu: 

− samochodu skrzyniowego, 

− przyczepy dłużycowej, 

− samochodu specjalnego linowego z platformą i balkonem, 

− samochodu dostawczego, 

− przyczepy do przewożenia kabli. 
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Na środkach transportu przewożone materiały i elementy powinny być zabezpieczone przed ich 

przemieszczaniem, układane zgodnie z warunkami transportu wydanymi przez wytwórcę dla 

poszczególnych elementów. 

 

5. Wykonanie robót 

5.1. Wykopy pod fundamenty. 

Przed przystąpieniem do wykonywania wykopów, Wykonawca ma obowiązek sprawdzenia 

zgodności rzędnych terenu z danymi w Dokumentacji Projektowej oraz oceny warunków gruntowych. 

Metoda wykonywania robót ziemnych powinna być dobrana w zależności od głębokości wykopu, 

ukształtowania terenu oraz rodzaju gruntu. Pod fundamenty prefabrykowane, należy wykonać wykopy 

wąskoprzestrzenne ręcznie. Ich obudowa i zabezpieczenie przed osypywaniem powinno odpowiadać 

wymaganiom PN-B-02205. 

Wykopy pod fundamenty masztów wykonywać mechanicznie koparką. 

Do wykonania fundamentu należy zastosować beton klasy min. C 25/30. 

Wykopy wykonane powinny być bez naruszenia naturalnej struktury dna wykopu. 

5.2. Budowa linii kablowych. 

Wykonawca powinien opracować i przedstawić do akceptacji Inżyniera harmonogram robót 

związanych z budową nowych linii zasilających oraz oświetleniowych na obiektach drogowych 

zawierający uzgodnione z Użytkownikami okresy włączenia napięcia w wybudowanych liniach 

kablowych. Wszystkie prace związane z wykonaniem linii kablowych wykonywać zgodnie z SEP N-

SEP–E–004. 

5.3. Montaż fundamentów prefabrykowanych. 

Montaż fundamentów należy wykonać zgodnie z wytycznymi montażu dla konkretnego 

fundamentu. 

Aktualnie obowiązujące wymagania stanowiące podstawę zastosowania kruszyw do celów drogo-

wych i budowlanych spełniają warunki norm: 

- PN-EN 13043 Kruszywa do mieszanek bitumicznych i powierzchniowych utrwaleń stosowanych na 

drogach, lotniskach i innych powierzchniach przeznaczonych do ruchu,  

- PN-EN 13242 Kruszywa do niezwiązanych i związanych hydraulicznie materiałów stosowanych w 

obiektach budowlanych i budownictwie drogowym 

- PN-EN 12620 Kruszywa do betonu 

- PN-EN 13139 Kruszywa do zaprawy 

Podbudowę zasadniczą z kruszywa łamanego stabilizowanego mechaniczne należy wykonać 

zgodnie z wymaganiami normy PN-S-06102. 

Fundament powinien być ustawiony przy pomocy dźwigu na 10 cm warstwie betonu C8/10, 

spełniającego wymagania PN-EN 206 lub zagęszczonego żwiru spełniającego wymagania PN-EN 

13043:2004. 
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Przed jego zasypaniem należy sprawdzić rzędne posadowienia, stan zabezpieczenia 

antykorozyjnego ścianek i poziom górnej powierzchni, do której przytwierdzona jest płyta mocująca. 

Maksymalne odchylenie górnej powierzchni fundamentu od poziomu nie powinno przekroczyć 

1:1500 z dopuszczania tolerancją rzędnej posadowienia ±2 cm.  

Ustawienie fundamentu w planie powinno być wykonane z dokładnością ±10 cm.  

Wykop należy zasypać ziemią bez kamieni ubijając ją warstwami zagęszczarką wibracyjną co 

20 cm. 

Grunt przeznaczony na nasypy lub uzupełniany w pasie dzielącym powinien mieć właściwości 

umożliwiające uzyskanie zagęszczeń przy słupach na poziomie Is = 1 (spełniać wymagania normy 

PN-S-02205 „Roboty ziemne, drogi samochodowe, wymagania i badania”, i normy PN-B-06050 

„Geotechnika. Roboty ziemne. Wymagania ogólne”) W przypadku wykorzystania do umocowania 

fundamentów słupów gruntów rodzimych, należy sprawdzić jego przydatność w tym zakresie, a w 

razie potrzeby wykonać stosowne mieszanki. 

5.4. Montaż uziomów 

Wszystkie uziemienia pionowe wykonywać metodą pogrążaną wibromłotem. Połączenie uziemień 

z uziomem słupa i z szyną PE szafki oświetleniowej i PEN złącza pomiarowego płaskownikiem 

stalowym ocynkowanym. Wykonywane prace winny spełniać wymagania PN-HD 60364-5-54:2011. 

5.5. Montaż słupów oświetleniowych  

Słupy należy ustawiać dźwigiem na uprzednio przygotowanych fundamentach stożkowych. Spód 

słupa powinien opierać się na warstwie betonu marki C8/10 wg PN-EN 206+A2:2021 grubości min. 

10 cm lub na płycie chodnikowej o wymiarach 50×50×7 cm. Głębokość posadowienia słupa oraz typ 

fundamentu należy wykonać dla dobranego słupa tak, aby górna krawędź słupa wystawała 2÷5 cm od 

podłoża. Odchyłka osi słupa od pionu, po jego ustawieniu, nie może być większa niż 0,001 wysokości 

słupa. Słup należy ustawiać tak, aby jego wnęka znajdowała się od strony chodnika, a przy jego braku, 

od strony przeciwnej niż nadjeżdżające pojazdy oraz nie powinna być położona niżej niż 20 cm od 

powierzchni chodnika lub gruntu. 

5.6. Montaż opraw 

Montaż opraw na wysięgnikach należy wykonywać przy pomocy samochodu z balkonem. 

Każdą oprawę, przed zamontowaniem należy podłączyć do sieci i sprawdzić jej działanie 

(sprawdzenie zaświecenia się lampy). 

Oprawy należy montować po uprzednim wciągnięciu przewodów zasilających do słupów 

i wysięgników. 

Należy stosować przewody o izolacji wzmocnionej żyłami miedzianymi o przekroju żyły nie 

mniejszym niż 1,5 mm². Ilość przewodów kabelkowych zależna jest od ilości opraw. 

Oprawy należy mocować na wysięgnikach i głowicach masztów w sposób wskazany przez 

producenta opraw po wprowadzeniu do nich przewodów zasilających i ustawieniu ich w położenie 

pracy. 
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Oprawy powinny być mocowane w sposób trwały, aby nie zmieniały swego położenia pod 

wpływem warunków atmosferycznych i parcia wiatru dla III strefy wiatrowej. 

5.7. Układanie kabli 

5.7.1. Ogólne wymagania 

Układanie kabli powinno być wykonane w sposób wykluczający ich uszkodzenie przez zginanie, 

skręcanie, rozciąganie itp. Ponadto przy układaniu powinny być zachowane środki ostrożności 

zapobiegające uszkodzeniu innych kabli lub urządzeń znajdujących się na trasie budowanej linii. 

Należy stosować rolki w przypadku układania kabli o masie większej niż 4 kg/m. Rolki powinny 

być ustawione w takich odległościach od siebie, aby spoczywający na nich kabel nie dotykał podłoża. 

Podczas przechowywania, układania i montażu, końce kabla należy zabezpieczyć przed wilgocią 

oraz wpływami chemicznymi i atmosferycznymi przez: 

− szczelne zalutowanie powłoki, 

− nałożenie kapturka z tworzywa sztucznego (rodzaju jak izolacja). 

5.7.2.Temperatura otoczenia i kabla 

Temperatura otoczenia i kabla przy układaniu nie powinna być niższa niż 0ºC - w przypadku kabli 

o izolacji i powłoce z tworzyw sztucznych. 

Zabrania się podgrzewania kabli ogniem. 

Wzrost temperatury otoczenia ułożonego kabla na dowolnie małym odcinku trasy linii kablowej 

powodowany przez sąsiednie źródła ciepła, np. rurociąg cieplny, nie powinien przekraczać 5°C. 

5.7.3.Zginanie kabli 

Przy układaniu kabli można zginać kabel tylko w przypadkach koniecznych, przy czym promień 

gięcia powinien być możliwie duży, nie mniejszy niż: 

20-krotna zewnętrzna średnica kabla - w przypadku kabli o izolacji polietylenowej i o powłoce 

polwinilowej. 

Promień gięcia nie może być mniejszy od podanego przez producenta w specyfikacji technicznej. 

5.7.4.Układanie kabli bezpośrednio w gruncie 

Kable należy układać na dnie rowu pod kable, jeżeli grunt jest piaszczysty, w pozostałych 

przypadkach kable należy układać na warstwie piasku o grubości co najmniej 10 cm. Nie należy 

układać kabli bezpośrednio na dnie wykopu kamiennego lub w gruncie, który mógłby uszkodzić 

kabel, ani bezpośrednio zasypywać takim gruntem. 

Kable należy zasypywać warstwą piasku o grubości co najmniej 10 cm, następnie warstwą 

rodzimego gruntu o grubości co najmniej 15 cm, a następnie przykryć folią z tworzywa sztucznego. 

Odległość folii od kabla powinna wynosić co najmniej 25 cm. 

Głębokość ułożenia kabli w gruncie mierzona od powierzchni gruntu do zewnętrznej powierzchni 

kabla powinna wynosić nie mniej niż: 

Dla kabli nn(do 1 kV) 

− w gruncie poza użytkami rolnymi i pod chodnikiem – 0,8 m, 
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− w przepustach pod jezdniami – 1,2 m. 

Dla kabli SN (do 30 kV) 

− w gruncie poza użytkami rolnymi i pod chodnikiem – 1,0 m, 

− w przepustach pod jezdniami – 1,2 m. 

Kable powinny być ułożone w wykopie linią falistą, z zapasem 4% długości wykopu, na 10 cm 

podsypce z piasku. Taką samą (min. 10 cm) warstwą piasku, a następnie żwirem lub pospółką 

zagęszczającą kabel należy zasypać tak, aby uzyskać współczynnik zagęszczenia ≥1,0 (opcjonalnie 

może to być grunt rodzimy o odpowiednich własnościach).    

Trasy kabli nn - na całej długości należy zaznaczyć folią z tworzywa sztucznego w kolorze 

niebieskim o szerokości 35cm (ułożoną 25 cm nad kablem).  

Przy podejściu kabla do przepustu, rozdzielnicy, mufy - należy pozostawić ok. 2 m zapasu kabla. 

5.7.4.Układanie kabli na słupach linii napowietrznych 

Przy kablowaniu odcinków linii napowietrznych, konieczne jest wprowadzenie kabla na ich słupy 

i połączenie jego żył z przewodami napowietrznymi. 

Kabel należy chronić rurą stalową do wysokości nie mniejszej niż 2,5 m od powierzchni gruntu. 

Średnica wewnętrzna rury nie może być mniejsza niż 1,5-krotna zewnętrzna średnica wprowadzanego 

kabla i jednocześnie nie mniejsza niż 50 mm. 

Kabel na słupie powinien być przymocowany do jego ścianki za pomocą uchwytów o szerokości 

równej co najmniej zewnętrznej jego średnicy. W przypadku mocowania kabla bez opancerzenia, 

uchwyty powinny być zaopatrzone w elastyczne wkładki o grubości co najmniej 2 mm, a kształt 

uchwytów powinien być taki, aby kabel nie uległ uszkodzeniu. 

5.8. Skrzyżowania i zbliżenia kabli między sobą 

Skrzyżowania kabli między sobą należy wykonywać tak, aby kabel wyższego napięcia był 

zakopany głębiej niż kabel niższego napięcia, a linia elektroenergetyczne lub sygnalizacyjna głębiej 

niż linia telekomunikacyjna. 

5.9. Skrzyżowania i zbliżenia kabli z drogami 

Kable powinny się krzyżować z drogami pod kątem zbliżonym do 90
o
 i w miarę możliwości w jej 

najwęższym miejscu. 

Przy ułożeniu kabla bezpośrednio w gruncie ochrona kabla od urządzeń mechanicznych 

w miejscach skrzyżowania z drogą, powinna odpowiadać postanowieniom zawartym w tablicy 2. 

Tablica 2. Długości przepustów kablowych przy skrzyżowaniu z drogami i rurociągami 

Rodzaj krzyżowanego obiektu Długość przepustu na skrzyżowaniu 

Rurociąg Średnica rurociągu z dodaniem po 50 cm z każdej 

strony 

Droga o przekroju ulicznym z krawężnikami Szerokość jezdni z krawężnikami z dodaniem po 50 cm 

z każdej strony 

Droga o przekroju szlakowym z rowami Szerokość korony drogi i szerokości obu rowów do 
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odwadniającymi zewnętrznej krawędzi ich skarpy z dodaniem po 100 

cm z każdej strony 

Droga w nasypie Szerokość korony drogi i szerokość rzutu skarp 

nasypów z dodaniem po 100 cm z każdej strony od 

dolnej krawędzi nasypu 

W przypadku przekrojów półulicznych, z jednostronnym rowem lub jednostronnym nasypem - 

długości przepustów należy ustalać odpowiednio wg ww. wzorów. 

Najmniejsza odległość pionowa między górną częścią osłony kabla a płaszczyzną jezdni nie 

powinna być mniejsza niż 120 cm. 

Odległość między górną częścią osłony kabla a dnem rowu odwadniającego powinna wynosić co 

najmniej 50 cm. 

Ww. minimalne odległości od powierzchni jezdni i dna rowu mogą być zwiększone, gdyż dla 

konkretnego odcinka drogi powinny wynikać z warunków określonych przez zarząd drogowy 

(uwzględniających projektowaną przebudowę konstrukcji nawierzchni lub pogłębienie rowu). 

Kable należy układać poza pasem drogowym w odległości co najmniej 1 m od jego granicy. 

Odległość kabli od zadrzewienia drogowego (od pni drzew) powinna wynosić co najmniej 2 m. 

W przypadku niemożności prowadzenia linii kablowych poza pasem drogowym: na terenach 

zalewowych, zalesionych lub zajętych pod sady, dopuszcza się układanie ich w pasie drogowym na 

skarpach nasypów lub na częściach pasa poza koroną drogi. 

Roboty przy układaniu kablowych linii elektroenergetycznych na skrzyżowaniach z drogami i na 

odcinkach ewentualnego wejścia linią kablową na teren pasa drogowego przy zbliżeniach do drogi - 

wymagają zezwolenia ze strony zarządu drogowego i należy je wykonywać na warunkach podanych 

w tym zezwoleniu, zgodnie z ustawą o drogach publicznych. 

5.10. Skrzyżowania i zbliżenia kabli z innymi urządzeniami podziemnymi 

Kable z urządzeniami podziemnymi należy krzyżować pod kątem zbliżonym do 90
o
 i w miarę 

możliwości w najwęższym miejscu krzyżowanego urządzenia. Każdy z krzyżujących się kabli 

elektroenergetycznych i sygnalizacyjnych ułożony bezpośrednio w gruncie powinien być chroniony 

przed uszkodzeniem w miejscu skrzyżowania i na długości po 50 cm w obie strony od miejsca 

skrzyżowania. Przy skrzyżowaniu kabli z rurociągami podziemnymi należy je układać nad 

rurociągami. 
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Tablica 3. Najmniejsze dopuszczalne odległości kabli ułożonych w gruncie od innychurządzeń podziemnych 

 

5.11. Wykonanie połączeń powłok, pancerzy i żył kabli 

Własności elektryczne połączeń powinny być zgodne z normą PN-E-06401. Przewodność 

połączenia metalowych powłok kabli lub pancerzy powinna być nie mniejsza niż przewodność 

łączonych powłok lub pancerzy. W przypadku łączenia aluminiowych powłok kabli dopuszcza się 

przewodność połączenia nie mniejszą niż 0,7 przewodności powłoki. 

Metalowe powłoki kabli oraz pancerze powinny być połączone metalicznie ze sobą oraz 

z metalowymi kadłubami muf przelotowych i głowic. Połączenia powłok aluminiowych ze sobą 

i kadłubem mufy należy wykonywać wewnątrz mufy przy użyciu przewodów aluminiowych 

o przekroju nie mniejszym niż 10 mm
2
. Połączenia ze sobą powłok, żył powrotnych i pancerzy kabli 

z materiałów innych niż aluminium należy wykonać przewodami miedzianymi o przekroju nie 

mniejszym niż 6 mm
2
. 

Połączenia powinny być wykonywane przez lutowanie lub spawanie. W przypadku muf 

z wkładkami metalowymi przylutowanymi do metalowych powłok obu łączonych odcinków kabli, nie 

wymaga się dodatkowego łączenia powłok przy użyciu oddzielnych przewodów. 
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5.12. Układanie przepustów kablowych 

Przepusty kablowe należy wykonywać z rur PCW o średnicy wewnętrznej nie mniejszej niż 

150 mm dla kabli powyżej 1 kV. 

Przepusty kablowe należy układać w miejscach, gdzie kabel narażony jest na uszkodzenia 

mechaniczne. W jednym przepuście powinien być ułożony tylko jeden kabel; nie dotyczy to kabli 

jednożyłowych tworzących układ wielofazowy i kabli sygnalizacyjnych. 

Głębokość umieszczenia przepustów kablowych w gruncie, mierzona od powierzchni terenu do 

górnej powierzchni rury, powinna wynosić co najmniej 100 cm - w terenie bez nawierzchni i 120 cm 

od nawierzchni drogi (niwelety) przeznaczonej do ruchu kołowego. 

Minimalna głębokość umieszczenia przepustu kablowego pod jezdnią drogi może być zwiększona, 

gdyż powinna wynikać z warunków określonych przez zarząd drogowy dla danego odcinka drogi. 

W miejscach skrzyżowań z drogami istniejącymi o konstrukcji nierozbieralnej, przepusty powinny 

być wykonywane metodą wiercenia poziomego, przewidując przepusty rezerwowe dla umożliwienia 

ułożenia kabli dodatkowych lub wymiany kabli uszkodzonych bez rozkopywania dróg. 

Miejsca wprowadzenia kabli do rur powinny być uszczelnione nasmołowanymi szmatami, 

sznurami lub pakułami, uniemożliwiającymi przedostawanie się do ich wnętrza wody i przed ich 

zamuleniem. 

5.13. Ochrona przeciwporażeniowa 

Metalowe głowice kabli powinny być połączone z uziemieniami w sposób widoczny. Powłoki 

aluminiowe kabli mogą być bezpośrednio połączone w rozdzielni z szyną zerową lub uziemiającą. 

Pancerze i powłoki metalowe kabli oraz metalowe kadłuby muf powinny stanowić nieprzerwany 

ciąg przewodzący linii kablowej. 

5.14. Oznaczenie linii kablowych 

Kable ułożone w gruncie powinny być zaopatrzone na całej długości w trwałe oznaczniki (np. 

opaski kablowe typu OK.) rozmieszczone w odstępach nie większych niż 10 m oraz przy mufach i 

miejscach charakterystycznych, np. przy skrzyżowaniach. 

Kable ułożone w powietrzu powinny być zaopatrzone w trwałe oznaczniki przy głowicach oraz 

w takich miejscach i w takich odstępach, aby rozróżnienie kabla nie nastręczało trudności. 

Na oznacznikach powinny znajdować się trwałe napisy zawierające: 

− symbol i numer ewidencyjny linii, 

− oznaczenie kabla, 

− znak użytkownika kabla, 

− znak fazy (przy kablach jednożyłowych), 

− rok ułożenia kabla. 

Trasa kabli ułożonych w gruncie na terenach niezabudowanych z dala od charakterystycznych 

stałych punktów terenu, powinna być oznaczona trwałymi oznacznikami trasy, np. słupkami 

betonowymi typu SD wkopanymi w grunt, w sposób nieutrudniający komunikacji. Na oznacznikach 
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trasy należy umieścić trwały napis w postaci ogólnego symbolu kabla „K”. Na prostej trasie kabla 

oznaczniki powinny być umieszczone w odstępach około 100 m, ponadto należy je umieszczać 

w miejscach zmiany kierunku kabla i w miejscach skrzyżowań lub zbliżeń. 

Oznaczniki trasy kabli układanych w gruncie na użytkach rolnych należy umieszczać tak, aby nie 

utrudniały prac rolnych i stosować takie oznaczniki, które umożliwią łatwe i jednoznaczne określenie 

przebiegu trasy kabla. 

 

6. Kontrola jakości robót 

6.1. Wykopy pod fundamenty 

Lokalizacja, wymiary i zabezpieczenie ścian wykopu powinno być zgodne z Dokumentacją 

Projektową i STWiORB. 

Po zasypaniu fundamentów, ustojów lub kabli należy sprawdzić wskaźnik zagęszczenia gruntu wg 

p. 5.2 oraz sposób usunięcia nadmiaru gruntu z wykopu. 

6.2. Fundamenty i ustoje 

Program badań powinien obejmować sprawdzenie kształtu i wymiarów, wyglądu zewnętrznego 

oraz wytrzymałości. Parametry te powinny być zgodne z wymaganiami zawartymi w Dokumentacji 

Projektowej oraz wymaganiami PN-EN 1997-1:2008. Ponadto należy sprawdzić dokładność 

ustawienia w planie i rzędne posadowienia. 

6.3. Latarnie 

Elementy latarń powinny być zgodne z Dokumentacją Projektową i BN-79/9068-01. Latarnie 

oświetleniowe, po ich montażu, podlegają sprawdzeniu pod względem: 

− dokładności ustawienia pionowego słupów, 

− prawidłowości ustawienia opraw względem osi oświetlanej jezdni, 

− jakości połączeń kabli i przewodów na tabliczce bezpiecznikowe- zaciskowej oraz na 

zaciskach oprawy, 

− jakości połączeń śrubowych słupów, masztów, wysięgników i opraw, 

− stanu antykorozyjnej powłoki ochronnej wszystkich elementów. 

6.4. Linia kablowa 

W czasie wykonywania i po zakończeniu robót kablowych należy przeprowadzić następujące 

pomiary: 

− głębokości zakopania kabla, 

− grubości podsypki piaskowej nad i pod kablem, 

− odległości folii ochronnej od kabla, 

− rezystancji izolacji i ciągłości żył kabla. 
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Pomiary należy wykonywać co 10 m budowanej linii kablowej, za wyjątkiem pomiarów 

rezystancji i ciągłości żył kabla, które należy wykonywać dla każdego odcinka kabla. Ponadto należy 

sprawdzić wskaźnik zagęszczenia gruntu nad kablem i rozplantowanie nadmiaru ziemi. 

6.5. Instalacja przeciwporażeniowa i uziemienia sieci odgromowej 

Podczas wykonywania uziomów taśmowych należy wykonać pomiary głębokości ułożenia 

bednarki oraz sprawdzić stan połączeń spawanych, a po jej zasypaniu, sprawdzić wskaźnik 

zagęszczenia i rozplantowanie gruntu. Pomiary głębokości ułożenia bednarki należy wykonywać co 

10 m, przy czym bednarka nie powinna być zakopana płycej niż 0,6 m. 

Wskaźnik zagęszczenia gruntu powinien być zgodny z wymaganiami podanymi w punkcie 5.3. j. 

Po wykonaniu uziomów ochronnych należy wykonać pomiary ich rezystancji. Otrzymane wyniki nie 

mogą być gorsze ' od wartości podanych w Dokumentacji Projektowej lub STWiORB. Po wykonaniu 

instalacji oświetleniowej należy pomierzyć (przy zerowaniu) impedancje pętli zwarciowych dla 

(stwierdzenia skuteczności zerowania). 

Wszystkie wyniki pomiarów należy zamieścić w protokóle pomiarowym ochrony 

przeciwporażeniowej. 

6.6. Pomiar natężenia oświetlenia 

Pomiary należy wykonywać po upływie co najmniej 0,5 godz. od włączenia lamp. Lampy przed 

pomiarem powinny być wyświecone minimum przez 100 godzin. Pomiary należy wykonywać przy 

suchej i czystej nawierzchni, wolnej od pojazdów, pieszych i jakichkolwiek obiektów obcych, 

mogących zniekształcić przebieg pomiaru. Pomiarów nie należy (przeprowadzać podczas nocy 

księżycowych oraz w złych warunkach atmosferycznych (mgła, śnieżyca, unoszący się kurz itp.). 

Do pomiarów należy używać przyrządów pomiarowych o zakresach zapewniających przy każdym 

pomiarze odchylenia nie mniejsze Od 30 % całej skali na danym zakresie. 

Pomiary natężenia oświetlania należy wykonywać za pomocą luksomierza wyposażonego 

w urządzenie do korekcji kątowej, a element światłoczuły powinien posiadać urządzenie 

umożliwiające dokładne poziomowanie podczas pomiaru. Pomiary należy przeprowadzać dla punktów 

jezdni (siatki obliczeniowej), zgodnie z PN-EN 13201-3: 2016-03 „Obliczenia parametrów 

oświetleniowych". 

 

7. Obmiar robót 

Jednostką obmiarową dla oświetlenia jest: 

- l szt. (sztuka) montażu słupów oświetleniowych, oprawy oświetleniowej ze źródłem światła, 

wysięgników, 

- 1m (metr) dla montażu przewodów, kabli, rur osłonowych, przepustów kablowych, 

- l szt. (sztuka) demontażu słupów oświetleniowych z wysięgnikiem i oprawą oświetleniową, 

- 1m (metr) dla demontażu kabli. 
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8. Odbiór robót 

Ogólne wymagania dotyczące odbioru robót podano STWiORB D-M-00.00.00. „Wymagania 

ogólne”. 

Wykonawca zobowiązany jest dostarczyć Inżynierowi Kontraktu następujące dokumenty: 

− projektową dokumentację powykonawczą, 

− atesty, certyfikaty oraz deklaracje zgodności, dopuszczające wyroby do stosowania 

w budownictwie, 

− protokoły z wykonanych wymaganych pomiarów/prób/sprawdzeń, 

− protokoły odbioru robót zanikających, jeżeli są wymagane, 

− instrukcje eksploatacji i współpracy, jeżeli są wymagane, 

− oświadczenie Wykonawcy o wykonaniu robót zgodnie z przepisami, dokumentacja 

projektową i stanem wiedzy technicznej, 

− geodezyjną dokumentację powykonawczą, 

− protokół technicznego odbioru robót (technicznego odbioru robót dokonuje Inżynierowi 

Kontraktu oraz właściciel sieci elektroenergetycznej, do której następuje przyłączenie) 

 

9. Podstawa płatności 

 Ogólne wymagania dotyczące płatności podano w ST D-M.00.00.00 „Wymagania ogólne”. 

Cena wykonania robót obejmuje: 

- prace pomiarowe i przygotowawcze,  

- pozyskanie i dostarczenie materiałów,  

- oznakowanie robót, 

- wykonanie inwentaryzacji przebiegu kabli pod ziemią, 

- wykonanie wykopów pod fundamenty słupów, 

- montaż prefabrykowanych fundamentów na podsypce piaskowej grubości 10 cm, 

- montaż słupów oświetleniowych z wyposażeniem, 

- wciąganie przewodów w słupy oświetleniowe, 

- montaż opraw oświetleniowych, 

- wykonanie wykopu rowów kablowych, 

- wykonanie podsypki piaskowej, 

- montaż rur osłonowych, 

- układanie kabla w rurach osłonowych, 

- układanie kabla w rowach kablowych, 

- obróbka na sucho końca kabli, 

- układanie folii kalandrowej, 

- zasypanie rowów kablowych z zagęszczeniem, 
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- montaż szafki oświetleniowej, 

- montaż uziomów, 

- montaż tabliczek oświetleniowych, 

- podłączenie do sieci zgodnie z Dokumentacją Projektową i ST, 

- przeprowadzenie prób i konserwowanie urządzeń w okresie gwarancji, 

- uporządkowanie terenu z odpadów powstałych przy budowie, 

- wykonanie wszelkich niezbędnych badań i prób, 

- koszt składowania materiałów na odkładzie,  

- odszkodowania za zajęcie terenu podczas wykonywania robót ponosi Wykonawca, 

 

10. Przepisy związane 

• N SEP-E-001 Sieci elektroenergetyczne niskiego napięcia. ochrona przeciwporażeniowa 

• N SEP-E-003 Elektroenergetyczne linie napowietrzne. Projektowanie i budowa 

• N SEP-E-004 Elektroenergetyczne i sygnalizacyjne linie kablowe. Projektowanie i budowa 

• Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo budowlane (Dz.U.2010.243.1623 j.t. ze zm.). 

• Ustawa z dnia 16 kwietnia 2004 r. o wyrobach budowlanych (Dz. U. z 2016 r. poz. 1570) 

• Rozporządzenie Ministra Infrastruktury i Budownictwa z dnia 17 listopada 2016 r. w sprawie 

sposobu deklarowania właściwości użytkowych wyrobów budowlanych oraz sposobu znakowania 

ich znakiem budowalnym (Dz.U.2016.1966). 

• Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 06 lutego 2003 r. w sprawie bezpieczeństwa i 

higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych (Dz.U. Nr 47, poz. 401). 

• Rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (WE) nr 305/2011 z dnia 9 marca 2011 r. 

• PN-EN 1993-1-12:2008 Eurokod 3 - Projektowanie konstrukcji stalowych - Część 1-12: Reguły 

dodatkowe rozszerzające zakres stosowania EN 1993 o gatunki stali wysokiej wytrzymałości do S 

700 włącznie. 

• PN-HD 60364 Instalacje elektryczne niskiego napięcia. 

• PN-S-02205 Drogi samochodowe. Roboty ziemne. Wymagania i badania 

• PN-EN 1997-1:2008   Projektowanie geotechniczne - Część 1: Zasady ogólne 

• PN-EN 13043:2004  Kruszywa do mieszanek bitumicznych i powierzchniowych utrwaleń 

stosowanych na drogach, lotniskach i innych powierzchniach przeznaczonych do ruchu 

• PN-EN 13242 Kruszywa do niezwiązanych i związanych hydraulicznie materiałów stosowanych w 

obiektach budowlanych i budownictwie drogowym 

• PN-EN 12620 Kruszywa do betonu 

• PN-EN 13139 Kruszywa do zaprawy 

• PN-EN 60529   Stopnie ochrony zapewnianej przez obudowy (Kod IP) 

• PN-B-06050:1999  Geotechnika. Roboty ziemne. Wymagania ogólne 
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• PN-EN 61386 Systemy rur instalacyjnych do prowadzenia przewodów 

• PN-EN ISO 9969:2016-02 Rury z tworzyw termoplastycznych - Oznaczanie sztywności 

obwodowej 

• PN-EN 50341-2-22:2022 Elektroenergetyczne linie napowietrzne prądu przemiennego powyżej 

1 kV - Część 2-22: Krajowe Warunki Normatywne (NNA) dla Polski (oparte na EN 50341-1:2012) 

• PN-C-89269 Tworzywa sztuczne - Folie kalandrowane ze zmiękczonego polichlorku 

winylu). 

• PN–CEN/TR 1320 –1:2005 Oświetlenie dróg część 1 : Wybór klas oświetlenia. 

• PN-EN 13201-2:2016-03 Oświetlenie dróg - Część 2: Wymagania eksploatacyjne. 

• PN-EN 13201-3:2016-03 Oświetlenie dróg - Część 3: Obliczenia parametrów oświetleniowych. 

• PN-EN 13201-4:2016-03 Oświetlenie dróg - Część 4: Metody pomiaru efektywności 

oświetlenia. 

• PN-EN 13201-5:2016-03 Oświetlenie dróg - Część 5: Wskaźniki efektywności energetycznej. 

• PN-EN IEC 60598-1  Oprawy oświetleniowe - Część 1: Wymagania ogólne i badania.  

• PN-EN IEC 60598-2-1 Oprawy oświetleniowe - Część 2-1: Wymagania szczegółowe - 

Oprawy oświetleniowe stałe ogólnego przeznaczenia 

• PN-EN 62305 Ochrona odgromowa. 

• PN-S-06102  Drogi samochodowe - Podbudowy z kruszyw stabilizowanych mechanicznie 

• PN-EN IEC 61439  Rozdzielnice i sterownice niskonapięciowe 

• PN-HD 603 S1 Kable elektroenergetyczne na napięcie znamionowe 0,6/1 kV. 

• PN-IEC 60364 Instalacja elektryczna w obiektach budowlanych. Projektowanie i budowa, 

ochrona od I porażeń prądem elektrycznym.  

• PN-92/0-79100-01,02 Opakowania transportowe. Odporność na narażanie mechaniczne. 

Wymagania i badania. 

• BN-83/8836-02 Przewody podziemne. Roboty ziemne. Wymagania i badania przy odbiorze 

• BN-77/8931-12 Oznaczanie wskaźnika zagęszczenia gruntu. 

• BN-83/8971-06 Rury bezciśnieniowe. Kielichowe rury betonowe i żelbetowe WIARO. 

• BN-89/8984-17/03  Telekomunikacyjne sieci miejscowe. Linie kablowe. Ogólne wymagania 

i badania. 

• BN-79/9068-01 Prefabrykaty budowlane z betonu. Elementy konstrukcji wsporczych 

oświetleniowych i energetycznych linii napowietrznych. 

 

 


